

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа им.М.М.Рудченко села Перелюб  
Саратовской области»

## *Экскурсия по выставке о П.И.Приходько*

Работу выполнили: Серова Юлия,  
Скорняков Кирилл, учащиеся 7 «а» класса.

Руководитель школьного музея:  
Агафонова Юлия Николаевна.

Ссылка на фотоотчёт:  
Ссылка на видеоролик:

Добрый день уважаемые учащиеся школы.  
Мы рады видеть вас в стенах нашей музейной комнаты.  
Наша школа – это большой корабль, родной дом для разных поколений.  
Выпускники нашей школы во многом определяют лицо Перелюбского района, вносят большой вклад в развитие не только родного края, но и всей страны в целом. Поэтому нашу экскурсию мы назвали:  
«Гордость школы – ее выпускники».

Друзья мои, прекрасен наш союз!  
Он, как душа, неразделим и вечен -  
Неколебим, свободен и беспечен,  
Срастался он под сенью дружных муз.

Куда бы нас ни бросила судьбина  
И счастье куда б ни повело,  
Все те же мы: нам целый мир чужбина;  
Отечество нам Царское село!

Так о лицейском братстве писал А.С.Пушкин. В жизни каждого человека есть свое Царское село - \_ место, где проходят лучшие минуты, часы и дни, где в радостях и горестях течет жизнь.

Для большинства жителей нашего села таким местом стала Перелюбская средняя школа.

Это, прежде всего большой коллектив учителей, которым помогают 48 человек административно-хозяйственного персонала. Среди учителей К.А. Князева имеет звание «Заслуженный учитель Р.Ф.» .За время существования школы среднее образование получили около четырех тысяч человек. Из них с золотыми медалями школу закончили шесть человек: Н.И. Петькова, Н.Н. Скорнякова, Л.И.Филимонова, Л.Г.Семибратова, Л.А.Гоцева, В.А.Гоцев, а с серебряными медалями более шестидесяти человек.

Среди наших выпускников есть врачи, воспитатели, программисты, юристы, - словом, люди разных профессий. Некоторые из них живут и работают в разных уголках нашей страны и Ближнего зарубежья.

Каждый из них нашел свое место в жизни.

Выпускник 1953 года Владимир Сергеевич Зюзин - \_доцент механико-математического Факультета Саратовского государственного Университета. Им опубликовано около 50 научных работ по математике. В настоящее время Владимир Сергеевич является членом редакционной коллегии международного математического журнала, выходящего на английском языке и издающегося в Голландии. Его краткая биография включена в международный биографический справочник интеллектуалов (г. Кембридж)  
Из далёкого села Перелюб проделала путь до столицы нашей Родины Любовь Ивановна Алымова – выпускница 1954 года, заслуженный врач России. Выпускником нашей школы в 1964 году был Михаил Мефодьевич Рудченко. Генерал- лейтенант милиции, Заместитель Министра Внутренних

Дел, Начальник Главного Управления МВД по Южному Федеральному округу.

Он погиб при исполнении служебных обязанностей в Чечне 27 января 2002 года.

25 мая 2002 года нашей школе присвоено имя генерал- лейтенанта милиции М.М.Рудченко.

Но сегодня хотелось бы, вспомнить о выпуске 1941 года. Это поколение про годы которого говорят: сороковые, пороховые, роковые.

Эти юноши и девушки прошли испытание войной и, тем не менее, каждый из них нашел свою дорогу в жизни.

Выпускники 1941 года – перед каждым из них открывались широкие дороги, но грянувшая через неделю после выпускного бала война, расстроила все их планы.

Большинство выпускников стали курсантами военных училищ и после недолгих месяцев учебы были отправлены на фронт.

100 выпускников нашей школы надели солдатские шинели – 34 из них пали в боях за Родину.

Сегодня я расскажу вам об одном из учеников этого выпуска.

**О Петре Ивановиче Приходько – человеке, который оставил глубокий след на Перелюбской земле.**

Год его рождения так далек, жизнь его так богата событиями, любовь к людям настолько чиста и патриотизм настолько искренен и велик, что для молодого поколения этот человек сродни сказочному герою...

« Я имел несколько несчастий: расти сиротой, «подпалить» свою молодость на фронтах Великой Отечественной и иметь легко ранимую натуру. Но было в моей жизни одно- единственное счастье, которое с лихвой перекрывало всё отрицательное,- это любовь к Родине, старикам и детям...»

Эти слова - отрывок из последнего письма П.И.Приходько своему другу- однокласснику Александру Ивановичу Десятову, которое он не успел отправить.

В 1941 году Пётр Иванович окончив Перелюбскую среднюю школу, отправился на фронт защищать свою страну от фашистских агрессоров. Воевать пришлось на Калужской земле, затем под Смоленском, Оршей, Минском, Шауляем и в Восточной Пруссии. Принимал участие в разгроме Кёнигсбергской группировки немецких войск.

У каждого фронтовика есть своя «Высота», которую он бережно хранит в памяти. Для Петра Ивановича ею стала Зайцева гора, расположенная на стыке Калужской и Смоленской областей. Под этой высотой лежат около 100тыс. наших воинов. Бои за взятие горы продолжались с марта 1942г. по апрель 1943г. По решению военного совета эту высоту даже пробовали взрывать. Солдаты прорыли 800 метровый тоннель, заложили под гору вагон взрывчатки, и 4 октября 1942года заряд был подорван. До сих пор жива воронка от того взрыва 90 метров в диаметре и 25 метров глубиной. Пётр Иванович был ранен в этих боях.

В 21 год он стал майором, а в 25- подполковником. За время войны пришлось ему воевать в пехоте штурмовой панцирной бригады (там солдаты носили в бою металлические щиты на груди), служил в танковой бригаде, а окончил войну начальником штаба отдельного моторизованного огнеметного батальона.

Петр Иванович за заслуги был награжден: орденами «Красной Звезды», «Отечественной войны» 2-й степени, медалями: «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга», «30 лет Советской Армии и Флота».

После войны он окончил Саратовскую партийную школу (отделение журналистики), затем работал в районной газете «Целинник» (был простым литературным сотрудником, зав. отделом писем, зам. редактора, редактор). Его статьей боялись и ждали, читатели любили этого журналиста. Многие его статьи актуальны до сих пор.

Судьба этого человека сложилась так, что ему пришлось испытать себя в роли учителя. Он проработал учителем Начальной военной подготовки в Перелюбской средней школе с 1969 по 1977г. Его уроки военного дела любили все. Особенной популярностью среди юношей пользовались двухнедельные курсы молодого бойца. По рекомендации П.И.Приходько многие выпускники школы стали курсантами военных училищ (Н.В.Дорошенко, Е.П.Кислов, А.И.Прохоренко.) Под руководством П.И.Приходько весной 1975года в г. Саратове команда Перелюбской средней школы заняла второе место на областных соревнованиях военно-патриотической игры «Зарница». Ребята получили высокие оценки жюри – генералов и были награждены 24-х дневным отдыхом на побережье Чёрного моря.

**Пётр Иванович - первый в районе человек**, всерьёз занявшийся историей, которую можно увидеть и потрогать, музейным делом. Долгие годы он вёл кропотливую переписку с двумя десятками музеев, расположенных в городах и сёлах, некогда оккупированных фашистами. Нашёл с их помощью почти сотню фамилий ранее неизвестно где похороненных воинов - перелюбцев, восстановил фронтовые биографии, разыскал родственников и поддерживал с ними связь. Собирал старинные вещи, документы, фотографии. Более 20 лет его дом наполнялся музейными реликвиями. В то время двери его дома не закрывались – шли школьники, из хозяйств района народ приезжал целыми делегациями. Удивительно контактный человек, прекрасный рассказчик, с чувством юмора, он имел дар, однажды притянув к себе детскую душу, не отпускать её. Поэтому ничего удивительного в том не было, что ребята с нескрываемым интересом и удовольствием слушали беседы Петра Ивановича. И когда проводить экскурсии в домашних условиях стало невозможно, в кабинете Начальной военной подготовки в 1975году появились первые выставочные стеллажи с музейными экспонатами. Это стало началом ныне существующего районного музея боевой и трудовой славы. Пётр Иванович увлёк своим делом учащихся и учителей школы.

За большую работу по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения и активное участие в организации комсомольской жизни школы П.И.Приходько неоднократно награждался Почётными грамотами.

На пенсию Пётр Иванович ушёл по инвалидности. Но пенсионером он был формально, в действительности, же оставался, насколько позволяло здоровье, деятельным, энергичным человеком.

У Петра Ивановича интересная судьба. Он жил в легендарное время и твёрдо был уверен, что все наши беды от того что « мы слабо знаем своё прошлое, свои корни, разучились ценить и уважать дела старших поколений, которые оставили нам в наследство всё, что мы имеем. Чтобы успешно перестраивать жизнь, нужно хорошо знать наше прошлое».

Желаю вам успехов!